

Y染色体检测锁定甘肃杀人狂

高承勇14年间连续残杀11名女性,如今请求捐献自己器官



高承勇

高承勇白银九宗罪

1988年5月26日

白银公司23岁的女职工白某被害于家中,受害人“颈部被切开,上衣被推至双乳之上,下身赤裸,上身共有刀伤26处”。

1994年7月27日

白银供电局一名女性临时工石某被人杀害于其单身宿舍内,被害时19岁,受害人“颈部被切开,上身共有刀伤36处”。

1998年1月16日

下午4时许,白银区胜利街88-6号,29岁的女青年杨某被害于自己家中,受害人“颈部被切开,全身赤裸,上身共有刀伤16处,双耳及头顶有皮肉缺失”。

1998年1月19日

家住白银区水川路6号的女青年邓某被害于家中,被害时27岁,受害人“上衣被推至双乳之上,裤子被扒至膝盖处,颈部被刺割,上身共有刀伤8处”。

1998年7月30日

白银供电局职工曾某年仅8岁的女儿苗苗(化名)被害,受害人“下身赤裸,颈部系有皮带,阴部被撕裂并检出精子”。

1998年11月30日

白银公司女青年崔某在家中被害,受害人“颈部被切开,上身有22处刀伤,下身赤裸,双乳、双手及阴部缺失”。

2000年11月20日

白银棉纺厂女工罗某被害,受害人“颈部被切开,双手缺失”。

2001年5月22日

白银区水川路28-1-12号的28岁女护士李某在家中被害,受害人“颈部等处有锐器伤16处,并遭强奸”。

2002年2月9日

白银区陶乐春宾馆的三楼长包房客朱某被害,受害人“颈部被切开,上衣被推至双乳之上,下身赤裸,遭到强奸”。

28年,时间抹平了案发地的印记,却没有磨灭白银当地人对连环杀人的回忆和恐惧。

8月26日,自1988年起连续在14年间于白银、包头两地强奸、杀害11名女性的犯罪嫌疑人高承勇在甘肃省白银市落网。高承勇对犯罪事实供认不讳,在隐匿的28年里,他去过稀土厂打工,去过内蒙古谋生,在白银开过小卖部,给绝大多数人的印象都是和善、少言。

►高承勇在自家小卖部被警方控制。据甘肃日报



在学校开小卖部常给学生优惠

26日,高承勇被警察带走时,穿着一件蓝白条纹的衬衫。他有点谢顶,稀疏的头发一半都白了。和警方当年公布嫌疑犯画像中的“尖下颏”不同,52岁的他成了国字脸,颧骨也没画像里那么突出。

他被抓捕的地点是白银市工业学校,一所位于白银市北郊、建校30年的职业学校。

暑期尚未开学,校门口的道路正在施工。学校保安李永志(化名)曾接到校领导电话,公安部门将进校抓捕通缉多年的白银连环杀人案逃犯,要求他配合协助。十几分钟后,警察进入学校,在一个小卖部里将高承勇控制,整个过程中,他看起来有点慌张,但没有反抗。

小卖部挂着“白银市工业学校学生服务部”的红色牌匾,面积不大,前厅由三个玻璃货柜阻隔,分别陈列着日用品、饮料、食品;后屋看起来是起居室,床上枕头被子都在,还散落着几件衣服,上面叠放了几只货箱。小卖部的主人看起来曾在这里生活,窗台上陈放着一个牙杯,里面插着两支牙刷。左后侧的货架下,放着一双老式白色皮质高跟鞋和几双女鞋。

学校一位朱姓老师说,小卖部在校园里开了十年,几年前,一个叫张桂芝(化名)的女人把这里承包下来,她是高承勇的妻子。最早,为了陪伴孩子在市区读书,张桂芝来到白银开了这家小卖部。据朱老师所知,高承勇是一年多以前才来与妻子共同看店的。两个孩子进入大学后,夫妇俩开始在白银定居。学校里的老师对高的印象都是“话不多”,“看着挺安静”。

“高叔叔被抓了?”即将升入大三的学生小八被这个消息“震惊了”。小八经常去店里买东西,算是老顾客了,在他眼里,高承勇给人的印象温和、友好,“说话慢声细语的”,还经常给学生们一些优惠。28日,小卖部蓝色的大门已经上了锁,七点多,两辆面包车停在门前,下来五六个人,进入小卖部将店里的货物陆续运走。“想来是有些后怕的,毕竟学校里那么多女学生。”一位老师说,“学校现在最担心引起学生的恐慌。”

两次高考失利仍是村里“成功者”

一位当地人回忆称,高承勇给人的感觉挺安静,有些木讷,平时几乎不跟外人打交道,“给人一种很冷的感觉。”

从1988年开始到现在,高承勇除了去包头待过一段时间,逢年过节回趟老家,几乎一直都在白银打工。大概在2005年前后,高承勇搬到了白银棉纺厂小区居住,直到2012年3月才离开。而就在2000年,高承勇还涉嫌在棉纺厂平房家属区,杀害了棉纺厂28岁的女工罗某,受害人“颈部被切开,裤子被扒至膝盖处,双手缺失”,作案地点距高承勇租住的小区只有400多米。

高承勇户籍所在地为兰州市榆中县青城镇城河村,近年来,这一古镇进行了旅游开发,原本的土房被灰青色的新砖取代,街道整洁。在许多村民眼里,高承勇是个成功的人,“他的两个孩子都进了名牌大学”。

话不多,几乎不和人争吵,孝顺,这是村民们对高承勇最基本的印象。80岁的高作仁是高承勇的堂叔,他印象深刻的是,高承勇的父亲去世前瘫痪了好几年,那时高承勇守在床前端屎端尿,每天给父亲擦洗全身。高作仁还记得,有一次,他的父亲身上疼痛难忍,高承勇半夜骑自行车到距离青城镇30公里外的白银市去买药。

高中毕业的高承勇最向往的大学是空军学院,他的愿望是当飞行员,这辈子要吃航空这碗饭。第一年以4分之差,高承勇与他向往的大学失之交臂。之后,高承勇又补习了一年,但最后还是没有考上他心爱的大学。两次落榜后,高承勇选择了外出打工。

在白银找到媳妇后,高承勇带回村里结婚。1988年,他有了第一个儿子,而他所涉的第一起凶案也是在1988年,手法相当残忍。这之前网上推测高承勇因感情受挫而杀人的情况出入较大,高承勇共有两个儿子,双双考上大学,现均已毕业工作。

唯一一次起冲突差点被人捅死

在城河村,高承勇的家已经破旧不堪,当地人说,高承勇这些年几乎不回老家,

房子废弃了。

高承勇兄弟姊妹八人,五女三男,他是最小的一个。村民们记不起具体的时间,但唯独记忆深的是,在高承勇小的时候,高承勇的双胞胎哥哥掉进河里遇难。这对高承勇打击很大,多次跑到哥哥遇难的地方失声痛哭。

在青城镇生活的王永强回忆,大约十年前,他在当地一处新开的舞厅里碰上了高承勇,当时,高承勇和妻子张桂芝及两个朋友一起在舞厅跳舞。离开舞厅时,王永强的朋友与高承勇擦身撞了一下,据王永强称,高承勇张口骂了人,随即双方发生了口角,高承勇先动手打了王永强的朋友一拳,于是三个男人开始厮打起来。

王永强喝多了酒,用随身携带的匕首在高承勇的肚子和大腿根部捅了两刀,后者失血过多晕倒了,差点有生命危险。村民证实了这次冲突事件,这也是高承勇在村里仅有的一次动手打人。

在白银棉纺厂小区租住的日子里,高承勇仍以沉默寡言示人。高曾经的隔壁邻居李晔(化名)介绍,“(高承勇的)房子是一室一厅,38平方米,月租四百多元,好像是小张(张桂芝)的弟弟负担房租。小张的母亲在附近种菜,也经常给他家送菜。”

该小区多位住户介绍,高承勇的老婆张桂芝性格比较外向,“咋咋呼呼的,爱说爱笑,挺好的一个人”,高承勇则不怎么和人交流。李晔说,“他们两口子关系挺好的,小张还夸他老公,说在外面干活很辛苦之类的。”

高承勇时常会到李晔家要茶叶,坐在李晔家抽烟,“我那会儿也抽烟,他就经常来找我,坐在沙发上,也不怎么说话,聊几句也都是些家常。”高承勇坐得久了,李晔就会说要出门,以此送客。

家族成员被抓相似基因锁定凶手

从1988年至2002年的时间里,高承勇在白银市作案9起,受害人中年龄最小的仅仅8岁。这些案件的特征是,凶犯大都选在白天作案,进入所选女子居住地后进行强奸杀害或奸尸。有的死者甚至还被刀割去生殖器官、人体组织。白银坊间一度传闻,凶手专杀红衣女

子,这让白银市区女性对红色衣服开始恐惧。

高承勇的心理素质不是一般好,他的一次作案地点,距离白银市人民路派出所的直线距离不足50米,甚至在同一条街上连续作案,还从白银回到村里,向村民们描述案子是怎么回事,把哪里割了等细节。不过,2002年后,高承勇再无作案。到底是什么让高承勇停止作案,还有待进一步的官方消息。

28年了,最终帮助警方锁定高承勇的,是Y-DNA检测。

中国人民公安大学侦查与反恐学院院长陈刚介绍,DNA-Y染色体是一种父系遗传的基因,在家族男性成员中稳定地代代相传,从DNA-Y染色体可以圈定一个家族谱范围。

据了解,去年3月重启该案调查后,高承勇家族中某一个人被外地警方抓获,在比对基因时发现此人的基因与白银连环强奸杀人案犯罪现场所提取到的基因相似度很高,办案机关在海量的数据信息之中找到了高承勇相关的关键信息,提取了他的指纹和DNA与当年命案现场留下的指纹和DNA进行信息比对,就此确定了他的嫌疑人身份。

高承勇被抓后,很多认识他的人难以想象他就是那个杀人狂。1998年11月30日,白银公司女青年崔金萍在白银家中被害时,崔金萍的弟弟崔向平还是个高中生,崔金萍的父亲在女儿遇害后郁郁寡欢,3年多以后就因病去世了;母亲天天以泪洗面,直到次年夏天才能下床。

18年后,对于高承勇被抓到的事情,崔向平说,这么多年,案子一直没有破,他们一直在等待破案的一天,然后突然就破了,“真的有些意外,从下午就一直哭,到了晚上也哭,我现在稍微平复过来一点了。”崔向平低声说。

经询问,高承勇初步供述了在白银、包头两地作案11起,杀死11人的犯罪事实。在央视第一次采访到高承勇时,高承勇有一个请求:捐献自己的器官。陈刚分析,犯罪嫌疑人可能年纪大了之后,有良心发现,或者想在死之前挽回一点,给公众稍微留点好印象。

据西部商报、兰州晨报、央视等